

灣區教育

亞洲飛人蘇炳添為少先隊上課

少先隊校外輔導員、亞洲飛人蘇炳添早前向廣東少先隊員講述自己艱苦訓練的經歷，激勵少先隊員做有信心、強本領、勇擔當的奮鬥者和追夢人。他說，「沒有隨隨便便的成功，真正的好運氣都藏在努力裏。」

10月11日，「新時代好隊員、

蘇炳添給少先隊員上「雲隊課」。



石榴籽一家親」——2022年廣東省少先隊紀念建隊73周年暨粵陝新三地同上一節「雲隊課」，這節課在廣州市越秀區東風東路小學舉行。活動現場，蘇炳添講述了自己的奮鬥故事，隨後和現場的少先隊員一起點燃和傳遞象徵理想的火炬，並隔空同屏為新疆和延安的少先隊員代表點亮火炬，共同表達了立志報效祖國的決心。

蘇炳添亦在活動結束後分享了自己的育兒經驗。在他看來，父母的引導對孩子來說很重要，與其什麼都想給孩子最好的，不如努力為孩子提供一個好的平台，讓孩子自己去奮鬥，「孩子在成長過程中會面臨很多挫折，這些『傷病』會讓孩子變得更堅強。」

廣州校園特色決戰 AI機器人對弈小棋手

為了讓學生體驗科技與傳統文化的創新，廣州市金蘭苑小學與創科企業商湯科技合作，給孩子們引入象棋教學的新朋友和好幫手——「元蘿蔔 SenseRobot」AI下棋機器人，助力該校開展人工智能（AI）象棋教學。

作為全國象棋特色學校，金蘭苑小學以棋文化教育為特色，被稱為「行走在棋盤上的校園」，是廣州市體育傳統項目（象棋）學校、廣東省象棋特色學校。棋機器人的到來，讓金蘭苑小學在棋文化教育方

向有了全新嘗試，標誌着象棋教育進入人工智能時代。

據介紹，下棋機器人包含AI學棋、殘局挑戰、棋力闖關、巔峰對決等多種模式，可以從零基礎為孩子介紹和講解象棋文化、規則，並內置了逾百個殘局設定和26關棋力對戰，讓孩子體驗執子下棋的真實感受，開動腦力享受高水平對弈的樂趣。

此外，下棋機器人還獲得了中國象棋協會認證，可進行16級至13級的官方象棋考級評測。

AI機器人在廣州金蘭苑小學與小棋手對弈。



閱讀推介

人和樹的命運交疊

周蜜蜜 香港兒童文學藝術聯會會長

樹木，是大自然的產物，在我們人類的生活中，卻是不可缺少的。有沒有想到過，作為植物的樹木，生命也是很寶貴的，如果它們的命運和人類的命運交疊在一起，會發生一些什麼故事呢？

我認識的一位作家趙麗宏先生，以寫文字優美的散文著稱，他也曾多次來過香港，和我們一起交流寫作的經驗心得，每每讓我獲益良多。而最近他的新作之一，是長篇兒童小說《樹孩》，得到大小讀者的喜愛和好評。



小說故事的主角是一棵百年黃楊樹，不幸被山火燒毀，唯有殘存的一段樹根在一位雕刻家手中絕處逢生，把它精心雕琢成小孩子模樣的藝術珍品「樹孩」。可愛的「樹孩」不僅保留着黃楊樹生前的純真記憶，還因為凝結着雕塑家的才華和愛意而具有靈性，成爲一個富有感思的生命體。隨着它的旅程，會有很多意想不到的事情發生，又歷經了波折重重：它遇到了木雕商人，遇到了白髮奶奶，遇到了洪水，遇到了老槐樹、天鵝、蘆葦……他在蘆葦蕩裏熬過嚴冬，終於等來了春天。這個「樹孩」是有生命有靈性有感情的，而真正愛着

「樹孩」的人看到的是「樹孩在流眼淚」。「樹孩」一路漂泊，不斷冒險，看見了雕刻家父子的愛與犧牲，見識了白髮老奶奶失去孫子後的孤寂與思念，懂得了大黃狗的嫉妒和忠誠等等，這些不同尋常的經歷、與大自然動植物間的交流讓它一路思考，一路醒悟成長。使它更能感知到萬物情感中的悲歡離合，從動植物的角度觀察到人類對大自然生物的傷害，還在山火和洪水裏看見大自然殘酷的一面，比如紅蜻蜓吃掉青蟲……書中的生動真實的描寫，讓萬物之間的生存關係和狀態呈現出一種特別的「原始面貌」。



小說的結尾，灰天鵝對「樹孩」說：「有些事情是天生的，不會改變。譬如，我們是候鳥，而你，應該是一棵樹。」至此，它的內心被震動了，久久回味着灰天鵝留下的這句富有哲理的話。

所以說，這是一部關於自然、生命、童真和人情的難得的兒童文學佳作，傳達了對生命的種種思考和萬物有靈的理念，令人感動，你們也不妨來讀一讀。